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Natur- und Verbraucherschutz
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Ministerium fur Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz NRW - 40190 Dusseldorf

Prasidenten des Landtags
Nordrhein-Westfalen
Herrn André Kuper MdL
Platz des Landtags 1
40221 Disseldorf

Kleine Anfrage 1646 des Abgeordneten Hartmut Ganzke der Frakti-
on der SPD "Umsetzung des §47d Abs. 2 BiImSchG auf den Bal-
lungsraum Unna", LT-Drs. 17/4046

Sehr geehrter Herr Landtagsprésident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 1646
im Einvernehmen mit dem Minister fur Verkehr wie folgt:

Vorbemerkung der Landesregierung
Die EU-Umgebungslarmrichtlinie hat zum Ziel, ein gemeinsames Kon-

zept festzulegen, um schadliche Auswirkungen, einschlieRlich Belzsti-
gung, durch Umgebungslarm zu verhindern, ihnen vorzubeugen oder
sie zu vermindern. Manahmen hierfir sind u.a. die Larmkartierung, die
Information der Offentlichkeit, die Larmaktionsplanung und der Schutz
ruhiger Gebiete.

Die EU-Umgebungslarmrichlinie wurde mit den §§ 47 a-f des Bundes-
Immissionsschutzgesetzes (BImSchG) in deutsches Recht umgesetzt.

In Nordrhein-Westfalen sind fur die Umsetzung der o.g. Vorschriften des
BimSchG (Larmkartierung, L&armaktionsplanung) die Stadte und Ge-
meinden zusténdig. Diese werden bei der Berechnung der Larmkarten
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durch das Landesamt fur Natur, Umwelt und Verbraucherschutz NRW
(LANUV NRW) unterstuitzt.

Im Rahmen der Umgebungslarmrichtlinie sind GroRflughafen ab einer
Grole von Ober 50.000 Starts und Landungen pro Jahr zu kartieren.
Hierzu zahlen die Flughéfen Dusseldorf und Kéin/Bonn. Zudem sind
sonstige Flugpléatze innerhalb von Ballungsrdumen (> 100.000 Einwoh-
ner) zu kartieren, soweit sie erheblichen Umgebungslarm hervorrufen.
Die auf der Kartierung beruhenden L&rmaktionspliane enthalten MaR-
nahmen, die kurz- oder mittelfristig oder auch uber einen langen Zeit-
raum umgesetzt werden. Diese MaRnahmen sind nach den spezialge-

setzlichen Rechtsgrundlagen umzusetzen.

1. Sind der Landesregierung die widerspriichlichen Rechtspositio-
nen der beteiligten Stddte Unna, Dortmund sowie des Landesamtes

fiir Umwelt bekannt, die sich allesamt fiir unzustindig erkldaren?

Der Anwendungsbereich der Umgebungslarmrichtlinie unterscheidet die
Ballungsraume von den ,Nicht‘-Ballungsraumen. Bei Dortmund handelt
es sich um einen Ballungsraum, der neben den Hauptldrmquellen auch
die sonstigen larmrelevanten Quellen wie z.B. den Flughafen Dortmund
im Stadtgebiet zu betrachten hat. Die Stadt Unna ist gemaR § 47b Ziff. 2
BImSchG kein Ballungsraum und damit nicht zu einer Kartierung des
Flughafens und diesbeziiglicher Larmaktionsplanung verpflichtet.

Das LANUV unterstiitzt die Stadte und Gemeinden bei ihren Aufgaben
und ist weder zur Kartierung noch zur Larmaktionsplanung verpflichtet.
Widersprichliche Rechtspositionen werden somit nicht gesehen. Viel-
mehr ergeben sich die dargestellten Zustandigkeiten aus den §§ 47 ¢
und d BImSchG in Verbindung mit § 4 Abs. 1 der 34. BImSchV.
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2. Teilt die Landesregierung die Auffassung, dass der § 47a (An-
wendungsbereich) der o.g. Norm eine Verbindlichkeit des Gesetzes
fir alle von Umgebungslarm betroffenen Menschen im Bundesge-
biet darstellt und sich somit ein Rechtsanspruch der von Fluglirm
betroffenen Biirger auch in Unna auf Lairmminderungsmafnahmen

und regeimidRige Larmaktionsplanungen ergibt?

Die Norm des § 47d BImSchG ist insoweit verbindlich, als die zustindi-
gen Behdrden verpflichtet sind, fur die in der Norm genannten Gebiete
Larmaktionspléne aufzustellen, auch dann, wenn ein Rechtsanspruch
eines Drittbetroffenen von den Gerichten verneint werden sollte. Andere
Behorden sind an die Inhalte der Larmaktionspléne grundsétzlich ge-
bunden.

Es ist jedoch umstritten, inwieweit Drittbetroffene einen Rechtsanspruch
auf Aufstellung eines Larmaktionsplans haben und diesen einklagen
kénnen. Diese Frage wurde von der Rechtsprechung bislang noch nicht
abschlieend geklart. Anders als bei der Luftreinhalteplanung geht es
bei der Larmaktionsplanung nicht um die Einhaltung gesetzlich festge-
legter, gesundheitsschitzender Grenzwerte, sondern um die Erarbei-
tung eines gesamtstadtischen Larmminderungskonzeptes, das auf eine

Verbesserung der gesamten Umweltqualitat gerichtet ist.

3. Ist die Landesregierung der Auffassung, dass die bisherige Ge-
nehmigungspraxis fiir den Ausbau und die Betriebszeitenerweite-
rung des Flughafens Dortmund aufgrund der fehlenden Bewertung
der Auswirkung von Flug-Umgebungsliarm nach EG-
Umgebungslarmrichtlinie und Bundes-Immissionsschutzgesetz auf
das Gebiet der Kreisstadt Unna rechtlich unzureichend war und

ist?
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GemaéaR § 2 Nr. 1 LuftfahrtZustvVO NRW i.V.m. § 31 Abs. 2 Nr. 4 LuftVG
ist die Bezirksregierung Munster fur die Genehmigung des Betriebes am
Flughafen Dortmund zusténdig. Grundlage fiir die Abw&gung und Ent-
scheidung Uber den Antrag auf Erweiterung der Betriebszeiten waren
umfangreiche Gutachten, die insbesondere auf den gesetzlichen Vorga-
ben des Flugldrmgesetzes (FluglarmG) aufgebaut waren. Larmaktions-
plane sind gemaR § 47d Abs. 6 i.V.m. § 47 Abs. 6 BImSchG im Rahmen
fachplanerischer Abwégungen zu beriicksichtigen, soweit sie vorliegen.
Zudem sind im Rahmen der Larmaktionsplanung gemaR § 14 Flug-
larmG die jeweils anwendbaren Werte aus § 2 Abs. 2 FluglarmG zu be-

achten.

4. Unter §47d Abs. 2 BImSchG sind ,simtliche Ballungsriume*
subsumiert. Was konkret unternimmt die Landesregierung, fiir die
Durchfiihrung einer Larmaktionsplanung des vom Flugldrm (durch
den Flughafen Dortmund) betroffenen Ballungsraum Unna gem. §

47d — Abs.2 Bundes-Immissionsschutzgesetz?

Ballungsrdume sind unter § 47b Ziff. 2 BImSchG definiert. Unna ist in
diesem Sinne kein Ballungsraum. Des Weiteren wird auf die Antwort zu

Frage 1 verwiesen.

5. Obwohl es in der niheren Umgebung zu Dortmund bereits Flug-
hdfen ohne bestehende Nachtrestriktionen gegeben hitte, wurde
seitens der Landesregierung die Ausweitung der Betriebszeiten
des Flughafens Dortmund beschlossen. Gibt es seitens der Lan-
desregierung Pline bzw. MaBnahmen (falls ja welche), die zu einer
gerechteren Lastenverteilung der Lirmbelidstigung durch den

Flugverkehr fithren?
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Eine Verteilung der Lasten durch den Flugverkehr mithilfe einer Steue-
rung der Flugbewegungen durch die Landesregierung ist nicht mdglich.
Fur dirigistische Vorgaben zur Verkehrslenkung fehlt es nicht nur an ei-
ner Rechtsgrundlage, vielmehr stiinde ein entsprechendes Vorgehen im
Widerspruch zu den EU-rechtlichen Vorgaben betreffend die Liberalisie-
rung des Luftverkehrsmarktes. Flugh&fen und Luftverkehrsgesellschaf-
ten sind hiernach selbstandig am Markt operierende Wirtschaftssubjek-
te. Den Luftverkehrsgesellschaften steht daher die Auswahl der von

ihnen angesteuerten Destinationen frei.

Mit freundlichen GriRRen

AN

Ursula Heinen-Esser
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